

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LVI

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17 654

25 ejemplares 75 cts.

**SUBSCRIPCIONES**  
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)  
Almería, un mes. 1'50 pesetas  
Provincia, un trimestre. 5  
Extranjero. 10

ALMERIA  
Jueves 18 de Noviembre de 1915

**CONDICIONES DE PUBLICACION**  
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28.  
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.  
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana  
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts.

## Los nuevos concejales.

Terminemos hoy nuestros breves juicios de los concejales elegidos en las pasadas elecciones. Don Antonio Fernández Burgos.

Anteayer fué elegido este batallador político por el distrito quinto, después de empeñada lucha. Si el ardor que emplea contra sus enemigos lo pone al servicio de los intereses y con su inusitada voluntad la ejercita en la defensa de Almería en lograr mejoras para esta ciudad estamos seguros que indudablemente tendremos que mencionar ahora algunas realidades y unir su nombre a las Tienas y constancia y seguramente que alcanzará grandes victorias, si se lo propone, en la buena causa de contribuir al resurgimiento de Almería.

Don José Pérez López.  
Ha sido concejal y teniente del alcalde varias veces y en todas ellas ha demostrado su amor a Almería. Esperamos que en esta nueva etapa continúe su labor.

Don Francisco Pérez Cordero  
También ha sido concejal, teniente alcalde y presidente de la Comisión de festejos, en cuyos cargos ha demostrado su actividad, en la que deseamos perseverar en bien de Almería.

Los más flamantes.  
Los que verdaderamente se pueden llamar nuevos concejales son los señores don José García del Moral, don Antonio Villegas Murcia, don José Terriza Gómez don Federico Rodríguez Ferrer y don José Vicente Castillo. Estos señores se sentarán por primera vez en los escaños rojos y con sus hechos nos demostrarán si merecieron o no el ser elegidos.

Será tarea ingrata y labor estéril el anticipar juicios apenas se comienza la vida pública. Acontece la mayoría de las veces, que en el Ayuntamiento es una asamblea donde algunos que van a ella con gran fama y de quien se espera mucho, resultan fracasados y otros por el contrario que en su modesto vivir no parecían descollar, adquieren en su más o menos larga vida municipal gran relieve.

Estos nuevos concejales si saben luchar por los almerienses si ponen su devoción a ellos y logran no sólo con sus votos, sino que también con sus iniciativas, campañas constantes y enérgicas, podrán hallar el aplauso general que no es tan fácil encontrarlo operándose de este sendero.

Crean muchos que es estéril en nuestra tierra la labor que se hace en pró y beneficio de la comunidad y no hay nada más incierto que esta creencia. La buena semilla cae en tierra abonada y la consideración y el aplauso se prodiga, cuando se visumbra a través de un futuro que todos conservamos un gráfico recuerdo y tenemos un concepto elevado de don Carlos Navarro Rodrigo, de don Sebastián Pérez, de don Leopoldo Serrano, del conde de Villamonte, de don Eduardo Pérez y de cuantos pusieron su esfuerzo y voluntad al servicio, los unos de nuestra comarca, los otros de la

ciudad? Un ejemplo bien reciente viene a demostrar nuestra teoría. El diputado por nuestra circunscripción don Luis Silvea andaba divorciado con nuestro país; sucesos de todos conocidos habían creado una atmósfera tirante y ¿por qué no decirlo con franqueza? de antipatía. Pues bien ha bastado que nos apercebáramos de que el señor Silvea quería trabajar y trabajaba con celo y con empuje por Almería el año anterior para que se extinguiera la antipatía y todos la trocaran por benevolencia y cariño.

No, no es desagradecido nuestro pueblo como muchos creen y propalan. Lo que sucede es que rara vez nos encontramos en la senda de nuestro vivir, con hombres que merezcan por completo el aprecio general y el agradecimiento. No son estos sentimientos tan fáciles de conquistar o lograr, como se creen a gunos. Es necesario ganarse la fama paso a paso, con hechos y no con palabras. El pueblo siempre anda desconfiado. Los continuos desengaños sufridos, la doblez y la hipocresía que algunos usaron para cubrir su mercadería o granjería, hace que nazca esa suspicacia o falta de credulidad. Pero cuando se percata de que no es doblez lo que se le da, sino verdadero oro, entonces no vaci a en reconocerla y en gravar en su corazón el nombre de los que luchan por el engrandecimiento de su país, que es el engrandecimiento de todos.

Algunos políticos, al leer estas ideas no podrán por menos de sonreírse, creyendo que los que las sustentamos vivimos en un error, pero no saben que ellos son los que viven completamente equivocados. Podrán alguna vez los vividores políticos adquirir fama, conseguir triunfos, pero son éstos tan pocos duraderos, que al fin y a la postre resu tan fo de un día. En cambio cuando impera la honradez, la intención es limpia y se procura hacer el bien general, desinteresadamente, el concepto, la gloria poca o mucha que se adquiere, no es efímera, es duradera y a veces hasta perdura a través de los umbrales de la muerte.

Todo esto viene como anillo al dedo para los nuevos concejales y aún para los antiguos que quieren y desean sentarse en los escaños rojos, no solo por el placer de satisfacer una vanidad sin fines ulteriores y prácticos. Aún cuando el cargo de concejal, va ya cada día decreciendo más en importancia, sépan o todos, que no es el hábito el que hace al monje, sino al contrario. Hoy el cargo de concejal da muy poco honor si el tal cargo no se desempeña con alteza de miras y no se demuestra en él aptitudes y condiciones dignas de estima.

Hay muchos que si ellos supieran el triste papel de compensar que representaron en ese cargo, con seguridad que no hubieran nunca deseado el ir al Ayuntamiento. En su casa, cada cual, puede ser más o menos nulidad, pero no es ésta reconocida en público como cuando se pasa por la casa del pueblo.

sustitutivos ni podemos vivir los que pagamos, ni con ellos se les da vida a los Municipios, que perdiéronla por completo con la su presión de los consumos.

Desde entonces, ni siquiera podemos soñar los almerienses con el engrandecimiento de nuestro hogar patrio. ¿Cuántas mejoras se hubieran podido realizar desde entonces en Almería! Lástima de tiempo malgastado inútilmente, viviendo con una penuria retrograda. Es decir, volviendo a los tiempos antiguos de no contar ni con un céntimo para embelacer a la población, ni aun para atender a las necesidades y atenciones más penurias. Ya sé yo que los consumos no volverán, pero los

arbitrios sí. Y ello permitirá una vida más desahogada a los Municipios y que no se nos castren a los almerienses nuestros sueños de mejorar.

Si la reforma se realiza en pocos años progresará Almería y viviremos con más amplios horizontes.

¡Dios quiera que nuestros políticos no se arrepientan de tan buena obra!

Conste, pues que uno mi regocijo al de usted y al de ese otro almeriense que quiere a su tierra.

Le doy mil gracias anticipadas por la inserción de estas líneas y se repite suyo buen amigo que es m., -J. N. D.  
Almería 17 Noviembre, 1915.

## Noticias mineras

Una mina de oro.

Se va a ac bar, según parece, la miseria en nuestra provincia, pues se ha dado con un terreno que produce oro, en término de Njar.

Décimos esto, porque ayer se presentó un escrito en el Gobierno civil firmado por don Serafin Zaragoza Vives, solicitando 25 permisos con el título de «Emilia» de mineral de ORO, situadas en los parajes que se conocen con los nombres de El Paraiso y Rellanos de Requena, término municipal de Njar.

Recurso de alzada

Por don Hortensia Gilgo, en nombre de don Juan Sánchez Fernández, se ha presentado recurso de alzada ante el ministro de Fomento, contra el decreto de Gobierno civil declarando la nulidad del expediente minero titulado «Sorpres» número 33 322 del término de Cuevas.

¿Y LA CONCIENCIA?

## Lucha de pesetas.

La peseta es arma de guerra, hoy poderosa y fuerte, antes débil y arrojada.

Dice que —por fortuna para ella— puede codearse con el franco, con el chilin, con la lira y con el marco, está desconocida. Se da un tono y una importancia que raya en orgullo.

Se pasea, triunfadora, por todas partes, aunque para muchos sea un misterio su existencia.

Y por el mundo de riguroso incógnito. Únicamente se deja ver de los poderosos.

Agunos días se desenfrena y se lanza a la calle como una buscona andariega.

Ya en el arroyo se pone en jarras y se deja ver de los humildes. —Aquí estoy—les dice—pero si has de disfrutar de mis favores has de ser a cambio algo.

Los humildes poco tienen que ofrecerle. La proposición es tentadora. No así como así es tan corriente dar con una peseta fácil y coquetamente que brinda con sus amores.

Meditar, cabalosos, para convencer que nada pueden ofrecer para disfurtar de la argentifera moneda.

—Sí, tienes algo que ofrecer? Soy maestra en el cambio, les dice, y como tal sé que tienes algo que vale mucho. Para tí es un nada; para mí un mucho, porque en la mañana puede acrecentar mi poderío.

—¿Y qué puedo ofrecerte?

—Nada; poca cosa, la conciencia.

—Y eso ¿qué es?

—No lo he dicho? Nada.

—¿Cómo he de darte?

—Facilmente. Yo entraré en tu bolsillo, te diré gular por mí unos minutos; depositas este papel donde yo disponga, y después a gozar conmigo, hasta dejarme exhausta, hasta que desaparezca mi último céntimo.

—Me agrada tu proposición, y sobre todo, tu frescura. Pero... ¡y la vergüenza!

No te apure. Desde que yo la perdí, vivo triunfadora.

—Vamos donde quieras.

Y así se consuma el cambio de la peseta por la conciencia, saliendo triunfante como es de presumir aquella sobre ésta.

Transcurridas unas horas el vencedor de su conciencia queda sin ella y sin la moneda. Esta, con arte mágico y sotilejo criminoso vuelve a su procedencia y nuevamente a viajar de riguroso incógnito, haciendo posada únicamente en el domicilio de los poderosos.

...Dícime que recientemente menudaron los cambios de pesetas y de conciencias.

G Ruiz Durán.

## DE CORREOS

Ascensos.

Con motivo de la creación de la Caja Postal de Ahorros, han sido ascendidos a oficiales de cuarta clase, con el sueldo de dos mil pesetas anuales, los siguientes señores, afectos a esta Administración Principal de Correos:

Don Teodoro Moreno Arrieta, don Arturo Molina Alvarez, don Eusebio Moreno Arrieta, don Luis Herranz Catalán y don Mat-o Segura López, Administrador jefe de la Estafeta de Vera.

Variación de Correo.

El vapor correo de la Compañía Trasatlántica que sale de Cádiz para Brasil y el Plata el 23 de cada mes; ha adelantado esta fecha, saliendo en lo sucesivo el 19.

Convocatoria.

Se anuncia para muy en breve la convocatoria para cubrir unas 250 plazas con destino al Cuerpo de Correos.

La junta de jefes ya ha celebrado una reunión en Madrid, y acordaron el programa que ha de servir de base a dichas oposiciones.

Los que aprobaban en convocatorias anteriores el examen previo, tendrán que examinarse del tercer ejercicio.

Reingreso.

Ha reingresado en el Cuerpo, con destino a la Administración de Correos de Huelva, el oficial de quinta clase, exadministrador de la de Cádiz, don Teodoro del Moral Campos.

NADIE SE ENTIENDE.

## La grillera parlamentaria

Está visto que los españoles no somos susceptibles de enmienda, ni tenemos salvación posible, siendo preciso que vayamos perdiendo la esperanza de recobrar para la Patria aquella personalidad independiente con que habíamos soñado. Contadísimo son los días que viene funcionando el Parlamento, y ya lo tenemos convertido en una grillera, en la que nadie se entiende, y cada cual marcha por su lado, sin tener para nada en cuenta ni la solemnidad de los momentos presentes, ni mucho menos el peligro que encierran los del porvenir.

Los que de la política hacen graujería y oficio, sirviéndose de ella como única razón de su vida, no pueden conocer el lamentable y desastroso efecto que en las clases neutras de la nación, las más numerosas, produce la actuación de los políticos profesionales. Para formarse un verdadero concepto de ello, precisa estar lejos de ese Salón de Conferencias del Congreso, verdadero infierno político, y remora de la Patria. Es el ambiente enrarecido del Palacio de las Cortes, el que mata la fé, y el optimismo en unos destinos más venturosos del pueblo español.

Qu'és esto escribe, no olvidará jamás la frase que le dirigió su director maestro de maestros del periodismo, cuando se despidió de él, precisamente en un pasillo de Congreso, para ir a África. «Si vaya usted a Marruecos, que allí están los verdaderos sentimientos de Patria. Déjese usted por algún tiempo, la atmósfera política de este Salón de Conferencias que a todos nos aturde, y que quizás

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital, 20 millones de pesetas.  
Agencia en Almería.

## CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3 o/o acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: De 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

## Compañía Trasatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

## Vapores correos españoles.

Para New-York (San Francisco de California), Habana y Veracruz, saldrá directamente del puerto de Almería con escala en Málaga y Cádiz el día 27 de Noviembre, el magnífico y rápido vapor

## MONTEVIDEO

Para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga y Cádiz saldrá directamente del puerto de Almería el día 5 de Diciembre, el magnífico y rápido vapor

## INFANTA ISABEL DE BORBON

Dichos vapores admitirán pasajeros en todas clases y BARRILES DE UVA y demás carga para los mencionados puertos.

Hay que pedir la cabina con anticipación. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica General Segura, baj 2. o.

perda a España! Querido maestro cuánta razón tenía usted! Hasta los míos políticos conciben la Patria de muy distinta manera, viéndola desde lejos, que viéndola en los centros políticos de Madrid.

No extrañen, pues, que el día un día, que no debe de estar muy lejano, en que el pueblo, ansioso de una política seria y formal, les vuelva completamente la espalda, estableciéndose un divorcio absoluto, que resultaría peligrosísimo, entre directores y dirigidos, entre administradores y administrados. El Parlamento convertido en grillera, lejos de parecer la representación del país, será pronto, si no se acude al remedio, un poder del Estado, que como el alma de Garibay, habrá perdido todo contacto con la realidad, dejando de ser, por lo tanto, el templo augusto en el que se dictan las leyes de la nación.

Jaime Tur.

CUENTO

## Alrededor de un río.

(De nuestra colaboración.)

Tirrrrr... Las cuatro marca el despertador, cuando, ante el sonido buliante del timbre, abro los ojos haciendo un esfuerzo necesario para levantarme y llamar a mi amigo Paco, alentándole para realizar la expedición proyectada. Salimos al campo, colgada la escopeta, cuando todavía el crepúsculo ya está dormido. No se hizo de rogar. Los chispazos de luz comenzaron a notarse con tal rapidez que, mientras conversábamos si el camino angosto estaba saturado de piedras y terrones; si el pisar era un tropezón; el sol comenzó a exhibirse brillante, pero más diáfano que en el estío, aunque orgulloso... tranquilo. A las dos horas de viaje, el apetito llega y los dos al unísono aceptamos c. ntestar al que a voces llamaba. Carquita, redactado el programa del día, divisamos un cortijo humilde destacando en la puerta un ramo. Penetramos, saliendo al encuentro una mujer, que su semblante era el sello de sufrimiento y su aspecto delecado, curioso. Cambiados los saludos, preguntamos si tenía alguna cosa para entretener el apetito, contestándonos con una voz melancólica no disponía más que de un poco de bacalao, frutas y café. Invitados, pasamos a una habitación reducida, no muy clara; nos sentamos. La mesa era cuadrada, algo antigua, deteriorada, sobre la pared colgaban dos cuadros mal pintados al óleo figurando naranjas grandes etc., etc. Entre preguntas de curiosidad, contó la desgraciada mujer la odisea de su familia, compartiendo en ella su esposo nuestro querido amigo Ramón. Las espigas de la vida claváronse en ellos, y ante su vista, aproximábase una nueva etapa de amargura. ¡Pobre Ramón, quien lo soñaba! Pareceme verle en Madrid luchando en sus grandes negocios y en el estío, en su casita de campo, allá en la ciudad de Eraso, en la bella San Sebastián, acompañando a sus operarios a adornar el jardín. Hoy, en cambio, trabaja en su campo hipotecado para sostener el ganado y con su fruto el deber familiar...

Se oyen pasos. La esposa llena de dolor, sale al encuentro, alejándose al minuto donde sus tres hijos la esperan; los pasos, no había duda, eran los del pobre Ramón. Apenas vió nuestra presencia, sus ojos, irritados para sostener la impresión, brotaron lágrimas. De nada sirvieron nuestras pala-

## Para todos nuestros lectores

### CUPÓN REGALO.

LA CRÓNICA MERIDIONAL, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Colegiata, 5, Madrid; y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas novenas y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres novenas y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

### DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

## «La Crónica Meridional»

### Juzgado municipal

DIA 17.

Nacimientos.

J. sé Morales Molina, Ramón Ceballos Torres, Florencia y Adoración López Montoya (gemelos) Gabriel Fiol del Agulla, Juan Cazorla Murcia, María Sánchez López y Manuel López Miralles.

Defunciones.

Ana García Valero y José Ramón Santander.

Casamientos.

Vicente Valverde Suarez con Consuelo Giménez Galera.

## OTRA CARTA

### La vuelta de los consumos

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.  
Mi buen amigo: No ha de ser solo el que ayer le envié a usted una carta alegrándose de las buenas y nuevas orientaciones que parecen reinar en el Congreso. Sobre la variación de los ingresos municipales, el que se solace por este buen acontecimiento.  
Hora es ya de que nuestros gobernantes caigan del burro, como vulgarmente se dice, y vean si es que tienen ojos, que con los

bras de aliento. Temblando narró su camino de amargura; en su semblante vimos la desesperación; loco estaba. Nos despedimos... ¡Pobrecitos hijos! Dos meses ya en la atmósfera de la miseria, entre el ambiente de la soledad, viéndolo tan solo con el pequeño aliento de sus desgraciados padres. A la van con su madre a la diaria faena. La mayor, Rosita, va descalza sufriendo sus diminutos pies la frotación de las piedras y vidrios; en la mano lleva las cuerdas para amarrar las cargas de leña y hierba; los menores van montados en el burro cuidadosamente. A paso no ligero, va la madre a la limpieza de la ropa. Lentamente dirigiéndose unidos al río de la aldea. A ambos lados, destacan tachonándolo frondosos pinos que, al contemplarlos, retiénese en la memoria el aspecto infimo de los Alpes y los delicados panoramas del noroeste gallego... Nos alejamos metiéndonos en cotos, sierras y campos, y cuando el día no fué de los peores para la caza, la preocupación detúvonos constantemente ante el recuerdo de la lúgubre película del pobre Ramón. Antes que la oración sonara, pensamos entrar en la ciudad; el sol disminuye sus fuerzas, el crepúsculo lanza los primeros indicios y nosotros rompemos marcha. Al llegar al río, tropezamos con los niños, que de vuelta están. Rosita sostenía sobre sus débiles hombros un haz de hierba atado fuertemente, haciendo el peso vencer su delicada cabeza, colorando su faz juvenil. Los otros dos, permanecían sentados en el animalico, sobre el cual destacaba otra carga igual. —¿Qué hacéis aquí parados? les digimos. —Estamos intranquilos ante la ausencia de la madre; el tren que pasa por ahí, próximo, está parado hace ya rato, ¿qué habrá pasado, saben ustedes? Ahí en esa grande Peña es donde lava la ropa, aún se ve alguna. Al oír esas palabras pensé en la desgracia y el pensamiento no erró. Lo supe luego. Entre la lucha del amor y la desesperación, ante la ruina, se arrojó Ramón al paso del tren, creyendo que con su muerte buscaba la paz en los demás y su cuerpo quedó magullado ante el peso de las ruedas todas. La esposa, anteponiendo mi mismo pensamiento, corrió hacia el suceso y cercicada del fin de su esposo se acerca a él y estampando un ósculo en la frente aún caliente, corre como el caballo desbocado, como el tigre herido por una flecha, así, loca, viene la madre del martirio hasta colocarse en la Peña del río de la paz; mas Rosita, iluminada instantáneamente por una ráfaga de luz, dió con todos sus pulmones el grito desgarrador pronunciando ¡madre! y ella detúvose como una estatua. Los ojos muy abiertos claváronse en el cielo; los brazos en cruz, tirantes los dedos, deteriorado el vestido, deshecho el peinado, he ahí su figura de momento. Aquel río argentado, suelo cristalino, bálsamo de la higiene, hubiérase convertido en un arma homicida, si la voz de su hija llamando a la que la dió el ser, no lleva en el eco el resorte de amor que la detiene dejándola inmóvil. Corrimos a su lado. Cuando llegamos lloraba ya; la encontramos rodilla en tierra y con la mano diestra sobre su pecho frente. B. Jito suspiraba. En compañía de mi amigo Paco, sostenida por los brazos, la llevamos lentamente a su hogar. Después de tomar una taza de café, llegó a la tranquilidad posible. Los pobrecitos hijos no salían de su asombro. Pasado un largo rato de silencio, nos despedimos, creyéndonos incondicionalmente a sus deseos, saliendo directos a la capital. Allí quedaron solitos en el rincón enlutado de la soledad; sin padre ya, sin esposo; en el olvido de los demás... He ahí una escena de la vida... Nosotros, como fuimos vinitos: la caza, quedó tendida en la Peña eterna e inolvidable del río. A. Larrañaga. Almería.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA. Absuelto. Ante el Tribunal de la sección segunda se vió ayer en juicio por jurados, la causa seguida en el Juzgado de Cuevas, contra Miguel Giménez Sánchez, acusado del delito de homicidio por imprudencia. Como el veredicto del jurado fué de inculpatidad, el Tribunal de derecho absolvió al procesado. Señalamientos para hoy. Causa del juzgado de Almería, contra Juan Muñoz Belmonte, sobre hurto.—Abogado, don Pascual Domínguez; procurador, don Francisco Sánchez Roca. Idem de Berja, contra Miguel Reyes Navarro, sobre homicidio por imprudencia.—Abogado, don Joaquín López; procurador, don Francisco Sánchez Roca.

Pasando el rato

Electorales. —¡Jesús! que tarde haz «venio»; habrás estado de copas. —Mira, Micaela he estado en donde a tí no te importa. —Contestación mu política... —Contestación filosófica, que debe dar siempre un novio, cuando pregunta la novia. —¿Son tus pruebas de cariño? —Micaela, no seas tonta; yo te quiero más que un rey ha de «queré» la corona, más que un «ministro» al destino, más que un «abgc» la togá, más que un «alcarde» la vara y más que un «probe» una rosca; pero la cuestión «pública» no está serrana «pa» bromas y como yo tengo voto y soy hombre «pa» una bronca, me llamó don Cucufate el cuñado de la Antonia, la sobrina de una hermana de una prima de Ramona, la conuñuda de mi mare y me dijo: «Mira, Porras, yo «quí» ganó la mealla» de concejal, y es la cosa que quizás no triunfaré porque muchos la ambicionan, y yo tengo poca gente, y no mu limpia la historia; con que a recogé cien votos, el garrote y la pistola, y si alguno te lo imple arma enseñá la gorda. Lo jize como lo dij; y dándolas de persona metí cien votos de un golpe.» y ro se movió una mosca. —¿Y ha «trunfao er» candidato? —Pues esa es mi pena, tonta. Por «curpe» de un señorito no he geneo la camorra. Un tipo que estorrudaba de cuarto en cuarto de hora, y de cá estornudo, sabes, sin que se viera la bola, echaba cuarenta votos monárquicos. —¡Vaya una posmal y pa eso tanto tiempo? —No me «jachares» paloma, que estoy bramando de rabia, y si tu novio se amosca, «desase» las elecciones, y se «vuerven» a hacer otras; y hay crisis allá en «Madrid», y vamos, baja la «borsa», y me nombran concejal, y a ese cachito de gloria ¡la ministra de la grasía y de la sal directora. —Si tú lo que «ties» es lengua! —Que se me pudra en la boca... —«Pus has todo lo que dices... —Que lo «j-ga»? crees que es bro-me? ¡En triunfando mi partito verás tú subir al Porras! Zaragoza.

NOVIEMBRE

Es este mes, uno de los más aburridos del año, apesar del antiguo adagio que dice «dichoso mes que empieza con todos los Santos y acaba con San Andrés». La dicha no la vemos, con eso de empezar su reinado con funebres toques, comenzar los primeros fríos y los también primeros gastos de la temporada de invierno, teniéndose que «quitar de ropas de abrigo». Sus tardes son frías, de «apacibles» y melancólicas, acortándose la luz vespertina. En él, los árboles se visten de un sudario amarillo y todo comienza a morir. Sólo a los poetas, demasiado impregnados de poesía, puede gustarle Noviembre, en cuyo mes, la gente anda casi disfrazada, vestida la mitad de invierno y la otra de verano. Su heredero Diciembre, ya es otra cosa. Nos hemos acostumbrado ya a la vida invernal, soportamos el frío mejor, estamos ya traídos y sobre todo nos «crece» as

fiestas de Pascua, comemos turrón y pavo, que, siempre es preferible a las castañas y boniatos, y sobre todo nos hace soñar con el gordo. Más en cambio Noviembre es tión, no podemos contar nada bueno de él. Por tener mala sombra, hasta recluye en sus casas a las niñas bonitas, confeccionándose las galas que luego lucen en Pascuas. Nada, que el que estas líneas escribe, encuentra muy «aburrido» en Almería, el mes de Noviembre. Puede ser que en otras capitales sea mejor. Aquí hasta por ser más perverso engendra mucho fato. Otro flato

NOTAS UTILES

Beneficencia. En los establecimientos benéficos existían hasta ayer: Hospital: varones, 98; hembras, 59. Hospicio, 116 y 136; expósitos, 6 y 10; Manicomio: 102 y 70 Total, 597. Hospita provincial. Médico, don Eduardo Pérez Cano. Practicante, don Sinforiano Rebollo. Retén de 3 a 5: practicante don José Gil Segura. Movimiento carcelario. Ha ingresado en esta prisión a disposición del juzgado militar, Baltasar Asencio, y fué puesto en libertad, Miguel Molina Gómez. También han sido puestos en libertad Juan Vera Ibanco y Salvador Rodríguez Aguilá. Quedaban reclusos, 63 hombres y 4 mujeres Total 67.

Para las damas

Los encajes. (De nuestro servicio especial). Estamos asistiendo a un verdadero renacimiento de los encajes; ningún aderezo tan femenino como estas maravillosas redes que aprisionan una fura caprichosa. Estas vaporosas riquezas, requieren un cuidado constante para su conservación, y vamos a indicar el procedimiento para conservarlos siempre nuevos, el cual no precisa más que paciencia y atención, sin conocimientos profesionales, estando por consecuencia al alcance de todas. Los encajes negros, de hilo o de seda, se limpian fácilmente con cerveza, que tiene además la propiedad de darles un apresto como si fuesen nuevos y un hermoso negro cuando pardean por el uso. Es suficiente empañarlos en este líquido y lavarlos, evitando su desgarramiento y plancharlos ligeramente húmedos, enjuagándolos antes en cerveza limpia. Los encajes de Chantilly más finos y delicados, se limpian de este otro modo: se extienden sobre una superficie blanda y con una muñeca de algodón hidrófilo empapado en bencina se les frota dulcemente. Después de evaporado el líquido se plancha entre dos papeles, el de encima protegido por un lienzo húmedo. También se les puede planchar por el vapor, cubriéndolos bajo un lienzo mojado, y dándoles después en la plancha una pasada que provoca el vapor; secándose luego con la plancha entre dos papeles, teniendo cuidado a cada golpe de levantar el papel y colocar perfectamente los dibujos y picos. Cuando todo está bien colocado, se fija definitivamente con la plancha. Las puntillas y encajes de hilo de seda blanca, se limpian como los de Chantilly. Cuando están muy sucios y la bencina no es suficiente, puede emplearse el agua jabonosa. Para no desgarrarlos conviene arrollarlos sobre una botella de vidrio blanco, que se sumerge en el agua jabonosa. Puesta al fuego el agua, se sumerge la botella, teniendo cuidado de que no llegue a la ebullición; se retira luego y se desarrollan las puntillas y se introducen en agua. Se enjuagan en agua jabonosa limpia y luego, en agua clara hasta que esta continúe limpia. Se extienden sobre un lienzo blanco y se planchan como se ha indicado. Los encajes de hilo y algodón, se lavan añadiendo al agua jabonosa un poco de carbonato de sosa. Sino blanquean bien, pueden hacerse hervir en agua con jabón y carbonato de sosa. Estos encajes necesitan en general un poco de apresto, y para ello se emplea el admidon preparado haciendo cocer agua en la que se introduce rápidamente dos o tres veces un pedazo de cera blanca que facilita el planchado. En otro recipiente se hace una crema de almidón con unas gotas de



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de ALMERIA A LA ARGENTINA

El nuevo y lujoso vapor-correo de 14.000 toneladas á dos máquinas y doble hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos

Infanta Isabel

de la Compañía PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, de Cádiz, saldrá de este puerto el día DIE CINUEVE DE NOVIEMBRE DE 1915.—Travesía de Almería a Buenos Aires EN QUINCE DIAS, con escalas en Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Suntuosos salones de música, de lectura, Bar, etc., etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase. AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas. Este buque tomará carga, para dichos destinos, comprometiendo las cabidas con la necesaria anticipación. Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA, Puerta de Purchena 4, Almería.



PEPTONATO DE HIERRO ROBIN. No fatiga el Estómago. No ennegrece los Dientes, no restringe nunca. Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE. Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Venta al por Mayor: 13, Rue de Polssy, PARIS. DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA.

Todo lo que no sea esto resultará una comedia silbible, que nos sabemos de memoria. El filósofo infimo.

TEATRO

En Variedades

No habiendo podido proyectarse anoche las series quinta y sexta de «El tres de oro», por no haber llegado oportunamente a esta capital debido al trastorno ocasionado a la marcha de los trenes la huelga de los maquinistas del Sur, esta noche se exhibirán, reanudando la interrumpida tragedia que tanto interés ha conseguido alcanzar entre los espectadores de Variedades. «La marea de la tarde» y «Los Caprichos del destino», títulos de las referidas series, son 4 hermosas cintas de más emoción si cabe que las anteriores de «El tres de oro».

CIRCULAR

Prórroga de beneficios.

La Delegación Regia de Pósitos, en Circular de 25 de Octubre último, ha concedido prórroga por un año el término para que puedan acogerse a los beneficios de la regía segunda del artículo sexto de la ley de 28 de Enero de 1908, aquellos deudores cuyos créditos reúnan las condiciones marcadas en la expresada disposición. Tanto los directos como los subsidiarios, deben aprovechar esta tregua de benevolencia que la Superioridad les concede, apresurándose a ingresar en las arcas del Pósito, el principal que recibieron y cinco años de intereses (con un año de morosidad), así como también en poder del Depositario (cuenta especial) el 15 por 100 de recargo que correspondía a la cantidad indicada por el segundo grado de apremio, más las pólizas y gastos justificados que el expediente ejecutivo que se les sigue. Es de tal trascendencia la disposición que comentamos, por puede conducir con gran alivio de los deudores y menor quebranto de los Pósitos a la proyectada liquidación y realización total de los caudales antiguos de los mismos. Para evitar las dilaciones y errores, hemos de llamar preferentemente la atención de las autoridades y de los interesados, sobre los puntos siguientes: 1.º Que los beneficios referidos, son únicamente aplicables a las deudas que tuvieron su origen antes del 2.º de Enero de 1896. 2.º Que el procedimiento de apremio, no se suspende en momento alguno, o no ser que el deudor presentase al agente la carta de pago justificativa de haber satisfizo las cantidades que antes se indican. 3.º Que para obtener la condonación del resto de la deuda, es indispensable la instrucción de un expediente, valiéndose de los ingresos editados por la Superioridad, con el fin de facilitar y unificar el servicio, cuyos expedientes que son de uso obligatorio, se ven den en la Sección provincial de Pósitos al precio infimo de 150 pesetas el ejemplar. Sombreros de Señora. La acreditada modista granadina de sombreros para señora, señorita Mercedes Siles Reina, visitará en breve esta capital con un bonito surtido de sombreros para la presente temporada. Para obtener noticias de su llegada, casa de don Andrés Díez, calle de la Unión 2.

agua fría, teniendo cuidado que no sean devueltos a la Administración todos los talones que precedan a los justificantes que se precisan para solicitar nuevos formularios. Las solicitudes se dirijan a esta Administración y serán presentados en el negocio de registro de documentos, y en ellos harán constar, la mina, lavadero, fábrica o depósito a que se destinar; la firma de la persona que haya de autorizar las guías; referencia de la carta de pago del último trimestre de la Contribución sobre el producto bruto, tratándose de minas en explotación, número de guías expedidas de los formularios y número de entregas dos para el mismo establecimiento si no fuese la primera solicitud acompañando como justificantes los talones correspondientes y número de formularios que se soliciten. La Administración acordará en su caso la concesión de formularios, si se han cumplido los expresados requisitos y hará entrega de los mismos dentro de las 24 horas siguientes a la presentación de la instancia. Almería primero de Octubre de 1915. El Administrador de Contribuciones.—F. VIÑEDA.

Viajeros.

Ayer regresó a Granada el Cajero de la Sucursal del Banco de España en aquella capital, don Gonzalo Ferris, acompañado de su distinguida señora doña Georgina Fernández Abad. —De Guadix regresó ayer tarde el teniente coronel retirado de la Guardia civil, don Manuel Espirano. —En el tren correo llegó de Granada el ingeniero jefe de la Cuarta División de ferrocarriles don Diego Alvarez de los Corrales. —Ha marchado a Madrid el segundo jefe de esta Aduana Nacional don Antonio Bans. —El teniente coronel don Juan González Pascual, marchó ayer a Gijón, donde ha sido trasladado.

LAS GUIAS.

Para las empresas mineras

La Administración de Contribuciones de esta provincia, ha publicado la siguiente circular que creamos de interés para las empresas mineras: «Habíéndose promovido diversas quejas, tal vez por desconocimiento de las disposiciones vigentes y con el fin de evitar errores y torcidas interpretaciones, se hace saber al público en general que las prevenciones que hay que tener presente para la solicitud y entrega de formularios de guías para la conducción de minerales son las contenidas en los artículos 73 y 75 del Reglamento provisional sobre tributación minera, aprobado por Real Decreto de 23 de Mayo de 1911, llamando la atención de los interesados acerca del cumplimiento de dichas prevenciones, única manera de que no sufra retraso el mencionado servicio. Para mayor ilustración se hace público, que no podrán entregarse Cuadernos, a tenor de dichas disposiciones, a los que estén en descubierto con la Hacienda por el 3 por 100 sobre el producto bruto, a los que no acrediten con la devolución de los talones correspondientes, haber utilizado al menos la mitad de los formularios de la entrega inmediata anterior, ni mien-

TRIBUNA LIBRE

Lo que manda la Ley.

Sabido es que hoy, porque lo manda la ley, debe efectuarse el escrutinio general de las elecciones municipales. La ley manda muchas cosas: nosotros no la obedecemos en casi ninguna. Es como si un general ordenara maniobras que las tropas realizarán al revés. Pero en celebrar el escrutinio el jueves, no perdemos nada. Nos corregaremos en el salón de sesiones del Ayuntamiento, templo del eufemismo, del convencionalismo y del fulanismo. Es un sitio adecuado. Y empezaremos a escuchar inmediatamente. Escutar es investigar, examinar detenida y escrupulosamente, escudriñar. Esta operación, «mad» Cuerpo Electoral, es muy delicada y tu no estás bien de la vista. ¡Como no te pongas gafas! Para algunos el escrutinio es un acto solemne. Yo, no lo puedo remediar; lo encuentro altamente cómico. Se da cuenta de un acta. El elector Fulano la protesta, alegando tres millones de fechorías; y su distinguido colega Zutano contraprotesta, diciendo que todo se ejecutó como mandan los cánones. Más luego, en otra acta que conviene a Fulano, Zutano es el que protesta y aquél el encargado de contraprotestar. ¿Esto es sublime, o ridículo? El Expediente Electoral debiera ser un pelele de gorra, de nariz roja por el abuso del Valdepeñas, vestido de mallas indicadoras de su pudor y moralidad, y en actitud, ya de ponerse las botas, ya con una candidatura en la diestra y un duro en el bolsillo.

Movimiento marítimo

Día 17. Entrados. Vapor «Teodoro Lorente», de Melilla, con 266 pasajeros y carga. Despachados. Ninguno.

Seguros

Accidentes: INCENDIOS, ROBOS Y MUERTE DE GANADO. Teodoro Fernández Baja de Reyes Católicos, número 5

# GACETILLAS

## Escrutinio.

Hoy, a las 10 de la mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento el escrutinio de las elecciones de concejales celebradas el domingo último.

Dicen que habrá numerosas protestas contra el resultado de algunos colegios.

## Armas recogidas

Los cachecos entre la gente de mal vivir, continúan por los agentes de Policía, según órdenes del Inspector jefe señor Illuesca.

En la noche de anteaayer recogieron las siguientes armas:

Siete revolvers, cinco pistolas, ocho facas, seis cuchillos, una tijera de sastrería y varias navajas barberas.

Y hasta otro día, que continuará el cacheco, órdenes que aplaudimos.

## Agua de Insalub.

Bebiendo esta riquísima agua, no se sufren enfermedades infecciosas. Botella de litro 75 céntimos. Depósito, Café Suizo.

## D. E. P.

En término de Elche, donde se encontraba accidentalmente, ha fallecido el comerciante de nuestra capital, don Vicente Iborra Román, que hace muchos años se halla instalado en la calle de las Tiendas, en el ramo de lizas y cristales, alpaigatería y otras industrias, con el nombre de «El Valenciano», cuyo establecimiento gozaba de gran crédito.

Enviamos a la familia nuestro pésame más sentido.

## Detenidos.

En Gádor ha detenido la Guardia civil, a Juan Forte González y Juan de M. Alvarez, por ser autores de dos heridas causadas a Antonio A'carz Orita.

## ¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Diere con dificultad? ¿Tiene usted gripes, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

## Gue'rero Mendoza.

Con el drama «Locura de amor», ha terminado en Cartagena la compañía de los notables artistas María Guerrero y Díaz de Mendoza.

Añoche comenzaron en el teatro Romea de Murcia, con la comedia «El Duque de El».

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado). Son insustituibles.

## Ca'ballería robada.

De la venta llamada del Empalmado, término de Dalias, han robado una mula, ignorándose qué nes sean los autores.

## Secretario.

Ayer cesó nuevamente en el cargo de Secretario del Gobierno civil de esta provincia, nuestro amigo don Sifortiano Baillon, que como saben los lectores, ha sido otra vez trasladado a Córdoba, con el mismo empleo.

El nuevo Secretario don Antonio Gallego y Campoy, llegó esta madrugada en el tren mixto y hoy se posesionará del cargo.

No hay que decir que sentimos de todas veras que el señor Baillon se ausente nuevamente de nuestra capital, en donde cuenta con muchas simpatías.

## Está probada en los artríticos

la eficacia real y verdadera de la «Piperzina Dr. Gau», puesto que cura reuma, erenitis, mal de piedra, gata, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

## Al Juzgado.

Por la Inspección de Policía, ha sido pasado al Juzgado municipal Juan Antonio Márquez López, por insultar de palabra, al alcalde de barrio y a un guardia municipal.

También han sido entregados al mismo Juzgado, R. f. el Girado González, Luis Sierra Galardo y Vicente Sorla Doña, por promover escándalo y reyerta en el Barrio Alto.

## Enlace próximo

En el próximo mes de Diciembre, se celebrará en la ciudad de Ujigiar, el enlace matrimonial de la simpática señorita María Figueras Figueras, hija de los señores Vizconde de Casa Figueras y Marquesa de la Constanza, con el rico propietario don Francisco Suárez Cobo.

Anticipadamente enviamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

## Proyecto de arbolado.

El conocido perito agrícola, nuestro amigo don José González Mallana, ha presentado en el Ayuntamiento el proyecto general de arbolado de nuestra capital, servicio que le fué encomendado por el Alcalde señor Durban Orozco.

Dicho proyecto es verdaderamente digno de elogios, no solo por sus detalles sino también por la presentación del mismo.

## Licenciados.

En el vapor correo de Africa, «Teodoro Llorente», que llegó ayer mañana a nuestro puerto, vinieron de Melilla los 241 individuos que ya teníamos anunciado, y a los que se les ha concedido licencia cuatrimestral.

*Pasta Dentifrica Orive.* Tubo en su estuche una peseta.

## Hacen falta

substitutos voluntarios para servir en Africa; han de tener de 19 a 34 años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a don Manuel Castanera, Ventura de la Vaga, 4 Madrid.

## SECCION RELIGIOSA

**SANTOS PARA HOY.**—La Dedicación de las Basílicas de los Apóstoles San Pedro y San Pablo. S. Esteban, Román y Bárbara. mrs.

La misa y el oficio divino son de la Dedicación de la Basílica de San Pedro y San Pablo, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María—La Purísima Concepción, en Santiago.

**PARA MAÑANA**—Santos Isabel, vd., Abdón, prof.; Ponciano, p. y m., Crispín, cb. y m., Burlado, m., Severino y cps. mrs.

La misa y el oficio divino son de Sta. Isabel, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nra. Sra. de los Dolores, en Santiago.

**CULTOS.**—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

## DOCTOR MANUEL MARIN

Oculista del Hospital provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid. Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americana.

CONSULTA: de 7 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3

## DOCTOR EDUARDO PÁREZ CANO

del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 7

## CONSULTA de enfermedades de ojos

A CARGO DEL Doctor don Rafael Araez. Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex-interno de los Hospitales de Santa Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana y de las 2 a las 5 de la tarde. Gratuita para los pobres de 8 a 10 todos los días.

Calle de Gerona, número 28 (esquina a la de Real).

## Doctor Abellán

Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general.

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA. Horas de consulta: de 2 a 5. Calle del Conde de Ofalia número 3.

## EL PASAJE

Establecimiento de JUAN BARRANCO SANCHEZ. Especies molidas en la casa, garantizada su calidad, pimientos y pimienta molido superior.

## José Godoy Ramírez

MEDICO CIRUJANO. Obispo Orberá, 2. Horas de consulta, de 4 a 6

# Seguros marítimos y de incendios.

BRITISH & FOREIGN.—Seguros Marítimos, en pólizas corrientes y flotantes. Se aseguran mercancías por Vapores y Veleros a primas reducidas y se cubren del riesgo de Guerra a precio muy económico. Esta Compañía responde del riesgo ocasionado por las barcazas desde el muelle al vapor.

ROYAL EXCHANGE.—Seguros contra Incendios, a primas muy ventajosas para los Asegurados.

LA AGRICOLA ESPANOLA.—Seguros de Ganados y cosechas

**Adalberto Ruiz**  
Oficina s: Calle de Reyes Católicos número 5.

# TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

## Las Cortes.

Madrid 17.

### En el Senado

Bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, se abre la sesión.

Leída y aprobada el acta de la sesión de ayer, se entra en los RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Raho pide al ministro de Estado se reconozca al general Carranza la presidencia de la República de Méjico.

El marqués de Lema le contesta diciendo que para reconocer el Gobierno de España lo que solicita el señor Raho, es necesario que se consolide en el puesto.

Hácese otros ruegos de escaso interés, y se pasa al

### ORDEN DEL DIA

Después de un pequeño debate se aprueba el proyecto de inamovilidad en el Cuerpo de Prisiones y el de la Subsecretaría de Gracia y Justicia.

Se señala el orden del día para mañana, y se levanta la sesión.

### En el Congreso

A las 5 y 50 da comienzo la sesión.

Preside el señor González Besada.

En la Cámara se nota gran animación.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, se pasa a los RUEGOS Y PREGUNTAS

Varios señores diputados reclaman de Gobierno socorros para varias provincias.

El señor Soriano sigue su interpección sobre las aguas del Lozoya.

Intervienen los señores Talavera, Sánchez Guerra y Espada.

Seguidamente se entra en el

### ORDEN DEL DIA

Se levanta el señor conde de Romanones y comienza su discurso diciendo que estima que el señor Dato ha ejercido una coacción con las minorías liberales, las cuales discutirán con minuciosidad las reformas presentadas referentes a Guerra.

Si el Gobierno—dice fató al pacto de presentarlas a la mayor brevedad y las ha retrasado once meses, es absurdo pretender aprobar ahora las reformas militares, los presupuestos y los proyectos económicos antes del mes de Enero.

Agrega después que declina todas las responsabilidades que pudieran caberle al no aprobarse los presupuestos.

El señor conde de Romanones termina manifestando que cumpliendo con sus deberes no ensanchará las diferencias entre los liberales y conservadores (Apiausos en las tribunas de los liberales).

Le contesta el Presidente del Consejo señor Dato.

Niega que ejerza ninguna coacción cuando las reformas militares respondieron a compromisos anteriores.

Queremos una discusión minuciosa—dice—y propone para el o el ampliar las horas de debates

(Los republicanos protestan)

Cree que en Diciembre hay tiempo sobrado para aprobar los presupuestos. Ahora debemos discutir solamente las diferencias del proyecto militar, puesto que es de mayor magnitud.

El señor conde de Romanones rectifica proponiendo que en las sesiones se empleen seis horas, simultaneando con las reformas militares los presupuestos.

El señor Dato insiste en manifestar que hay que dar la preferencia a las reformas, y si los presupuestos no se aprobaran en Diciembre se discutirán en Enero, aceptando toda clase de responsabilidades.

Rectifica el señor Iglesias (don Pablo) afirma que las rectificaciones de los debates justifican la revolución de la ley de jurisdicciones, la cual les impidió hablar de la miicia, de la previsión y pe'gros.

El señor Dato dice que no se alarma por las amenazas del señor Iglesias, a quien le excita a colaborar en la organización militar.

Interviene en el debate el señor Rodes

Recuerda que se denunciaron al Parlamento las oligarquías en el Ejército por las recompensas de la guerra.

Rechaza las reformas proyectadas y dice que llegarán hasta a obstrucción, porque el Gobierno carece de autoridad para presentar proyectos.

Después trata el señor Rodes del incidente del general Marina y del relevo de Fernández Sívestre.

Se muestra partidario de la creación del Estado Mayor Central y de la nacionalización de las industrias. Agrega que España se encuentra indefensa por la escasez de producción y material y que las reformas agravan el problema militar.

Le contesta el ministro de la Guerra general Echagüe.

Comienza declarando que se ha quintuplicado a producción en las fábricas.

Después manifiesta que bajo palabra de caballero declara que sustituyó al general Marina por enfermedad.

Justifica que se le recompensarán sus excelentes servicios con la Cruz laureada de San Fernando.

Termina el ministro rechazando todos los cargos que le hizo el señor Rodes y se suspende el debate.

Por lo avanzado de la hora se señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Noticias francesas.

El comunicado recibido esta tarde de París dice:

Siguen los duelos entre la artillería en Fontenoy, Champagne, el Voevre y Fisey.

De origen ruso

Las noticias oficiales llegadas esta noche de Peirogrado participan lo siguiente:

Desde Riga hasta Pripiat reina tranquilidad.

En Tzmuiry y a la orilla del Styr continúan los encarnizados combates.

En el Cáucaso han sido dispersados los kurdos allí destacados.

Los búlgaros derrotados

Participan de Salónica que son inexactos los éxitos que la prensa ha publicado referentes a los búlgaros.

En Carna los franceses derrotaron a tres divisiones búlgaras, las cuales tuvieron enormes pérdidas.

Los búlgaros, que han recibido grandes refuerzos, amenazan a Priet.

Los serbios se han sustraído al envío de los aliados, los cuales han tomado grandes medidas de defensa en Macedonia.

Ovación.—Preparativos.

Noticias telegráficas recibidas de Atenas dicen que ha llegado a aquella capital Denys Cochon, a quien se le tributó una deirante ovación.

Todas las casas se hallaban iluminadas.

Sigue preocupando la suerte de Monair.

En Barna han sido acantonados tres batallones turcos.

Han fondeado tres submarinos alemanes.

Se hacen grandes preparativos para recibir a los alemanes.

Noticia desmentida

Los montenegrinos desmenten la noticia publicada por los periódicos alemanes relacionada con la enfermedad del Rey.

El heredero del trono marchó a Italia a consultar con un especialista.

Conferencia entre aliados

Despachos de París dicen que han llegado hoy a aquella capital procedente de Londres Mr. Asquith, Sr Grey George y Balfour.

Estos tres representantes del Gobierno inglés celebraron una detenida conferencia sobre las operaciones de guerra con el Presidente del Consejo y el generalísimo Jofre

Comentarios.—Indignación

La animación que se ha notado hoy en el Congreso ha sido enorme, haciéndose diversos comentarios.

Los diputados católicos se mostraban bastante indignados por el enorme retraso que van a sufrir los proyectos económicos.

Consejo.

Terminada la sesión del Consejo los ministros se reunieron en Consejo.

Después de cambiar impresiones sobre la marcha de los debates, se acordó que el señor González Besada reuna a los jefes de las minorías para proponerles la prórroga de las sesiones y el examen de las reformas militares.

También se acordó anunciar el concurso para la fabricación de las cerillas, fracasado el propósito de que se contratara directamente.

Además se despacharon varios expedientes, incluso lo que había pendientes referentes a subastas de carreteras.

BOLSA

4 por 100 interior. . . . . 71 45  
4 por 100 amortizable . . . . . 00 00  
Londres a la vista. . . . . 25 08  
París a la vista. . . . . 90 80

Difícil aprobación

La prensa de esta noche, en general, juzga muy difícil la aprobación de las reformas militares. Estima al propio tiempo que ha empeorado la situación del Gobierno.

PERPEN,

Libras esterlinas oro

El 17 de Noviembre de 1915  
PAGARON A PESETAS 25 65  
Sociedad Anónima Romero.  
Paseo del Príncipe 10, Almería.

# Exportación frutera de 1915.

He aquí la relación de los barriles exportados hasta hoy por nuestro puerto, con expresión de días de salida y puntos de destino.

Salida	Destinos	Vapores	BARRILES		Consignatarios.	
			2 arrobas	1 id.		
			Suma anterior . . .	961.374	1855	
Ob 23	Amsterdam	Telus	21851			H R Giménez
23	New York	Miguel Jover	697			F. Romero
24	Lndres	Olga	14617			Mac Andrew
25	N w York	Calabria	17608	200		H R G némez
62	Londres	San Isidoro	24555	97		
26	Liverpool	T. Pamés	20992	29		
	Cardiff		7792			
27	Hull	Næpawrk	4695			G. González
	N wcastle		1218			
27	Habana	Buenos Aires	442	171		C. Trasatlántica
	N w York			100		
27	P. del Báltico	Salamanca	2797			A. Rodríguez
30	Londres	San Leandro	15298	29		H. R. Giménez
30	Boston	Canopic	7281	25		
	New York		5312			
30	Glasgow	Axel	21984	68		A. Rodríguez
30	Amsterdam	Vesta	10356			H. R. Giménez
30	Manchester	Júpiter	5078			A. González
30	Londres	Thyra	10356			Mac Andrew
31	New York	Patria	11704	12		A. Rodríguez
	Habana		197			
	Filadelfia		152			
	Boston		70			
	Baltimore		25			
31	N w York	C. Memphis	2393	95		Luis Ronco
	Filadelfia		131			
	Montreal		180			
	Boston		30			
31	Glasgow	Gortland	10443			G. González
N. b. 2	Londres	Heros	7192			Mac Andrew
5	B. Aires	R Victoria	25			C. Trasatlántica
6	New York	Italia	4583	32		A. González
6	Manchester	Dalmore	7460			G. González
9	N w York	Thermist'k'es	6710			G. Gonzalez
9	New York	Italia	7182			H. R. Giménez
10	Hull	Inger	10942			Mac Andrew
12	Habana	A López	1121			C. Trasatlántica
14	N w York	V. Constanti	12295	159		G. Gonzalez
14	Copenhague	Arno	3820			H. R. Giménez
15	N w York	Roma	7930			A. Rodríguez
			1.246.234			2.892

# Resumen de la exportación por mercados.

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Liverpool	260 404	143
Manchester	33 406	
Hull	49 676	6
Glasgow	121 127	68
Bristol	22 458	
Cardiff	27 985	
Londres	208 842	262
Santos	8 595	126
N w York	297 495	1269
Amsterdam	117 778	242
Habana	2 466	171
Colón	789	350
Newcastle	25 051	
Copenhague	27 295	
Buenos Aires	484	
Boston	25 102	180
Filadelfia	1256	30
Puertos del Báltico	15 323	20
Baltimore	178	
Montreal	180	
	1 246 234	2 892

# COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tes y Tapiocas.

¿De dónde llega este poder milagroso?

## EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO

de las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

# LAMBER

DE FAMA MUNDIAL  
DE USO UNIVERSAL

## SIFILIS :: VENEREO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de como estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los «Milagrosos medicamentos Lamber», de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y de la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consutorio Lamber», fué rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelas, quitan y calman instantáneamente el esczor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, fujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota miliar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4 pesetas.

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrascente de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, rédidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, a buminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER.--Calle Claris, 56.--BARCELONA

**Tres Virtudes: Confianza - Honradez - Seguridad.**

De venta en Almería: Farmacia de don J. Vivas Pérez.

## BOMBA AUTOMATICA PARA RIEGOS

Elevaciones desde un pequeño salto de agua o canal. Funciona sin fuerza motriz, con el mismo agua, evitándose los continuos gastos de combustible, jornales de operarios, etc. Facilita catálogo Francisco Miralles, Espartero 8, Almería.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

## MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad los exquisitos chocolates esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, Dulce y Bombones son especialidad de esta casa.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y coniterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

## TEATRO

Se a'quila, uno a plazo largo, en una capital del Sur de España. Contestación, con información de precio, situación, etc. hasta el 30 del corriente mes, a Rocha Abreu. Hotel del Comercio, Salamanca.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calva. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, a que el cuts ni ensucia la ropa.
- La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni despues de la aplicación, apli cándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enferme dades. Por eso se usa también como higiénica.
- La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; e color depende de más ó menos aplicaciones.
- La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distia guirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
- La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
- La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nue vo vigor, aumenta seréis calvos.
- La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite ri rarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las ves desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

EN ALMERIA W. Tellez, Perfumera «La Venus», Puerta de Purchena 4



Export Bier

## Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

Representante: Antonio Gómez Mayor.

## LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS

DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos despúea de las comidas, inapetencia, dabilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias reveladas por malas digestiones sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse a este

Depósito: Sevilla, El autor farmacia Globo, Tetuán 20. Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Perez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

Servicio trecto, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor

## VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles. Salidas de Almería, los sábados. Salida de Melilla, los martes. Salidas de Almería los miércoles. Llegadas á Almería, los viernes, á Melilla, los domingos, á Almería, los miércoles, á Barcelona, los sábados. Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos. Paseo Colón, 17 Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: Sres. D. rei J. Meln Sucesores Meln y Levy. Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malcón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reparaciones para hacer servicios á Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior, ó viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones. Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario este vapor en Almería para que se eserve pasaje á Barcelona y á Melilla los señores viajeros que lo soliciten.

## Academia de Dibujo

Clase especial de dibujo para el ingreso en las academias militares a cargo de don Antonio Bedmar. Calle del Emir 1 (arco de la casa lle Real.)

ALMERIA

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL